

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Нечаева Михаила Геннадьевича

на диссертацию Масловой Ирины Александровны

«Финансово-хозяйственная деятельность Русской православной церкви на Среднем Урале в 1944-1988 годах», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

07.00.02 – Отечественная история.

До недавнего времени в нашей стране обычно подходили к религии только с двух позиций: либо с апологетической, либо с критикологической, но самое главное литература о религии была или малодоступной или ... атеистической. 90-е годы уже прошедшего столетия ознаменовались огромным интересом общества к вопросам религии. Этот религиозный бум выразился в потоке книжной продукции буквально заполонившей нашу страну. В отечественной историографической традиции сложилась ситуация, когда история церкви была предметом исследования в основном церковных авторов. Светские исследователи рассматривали ее лишь в контексте общероссийской истории или игнорировали эти сюжеты. Исключение составляли российские авторы из эмиграции первой волны. Однако именно в последнее десятилетие история церкви становится предметом пристального внимания, как церковных, так и светских авторов. Этому способствует не только интерес общественности к данной теме, но и ставшие доступными архивные документы. Советский этап в церковной истории имеет особое значение и поэтому подвержен чрезвычайной политизации и идеологизации. Авторы в основном интересуют проблемы государственно-церковных отношений, особенно в период их обострений, а также проблемой репрессий и гонений в отношении духовенства, верующих и церкви как организации. Данная работа выгодно отличается выбором темы и сама её постановка является новым словом в отечественной историографии. Необходимо также отметить, что свежим аспектом в изучении церкви является деятельностный

подход продемонстрированный в диссертации, то есть рассматривается деятельность церкви, тогда как чаще всего предметом изучения становится церковь или в контексте или в сравнении.

Выбранная тематика выходит за рамки привычных диссертационных исследований. Вызывает огромное уважение смелость автора, который бросил вызов сложной проблеме, требующей хорошей источниковой и историографической подготовки, и не в общефилософском плане, а в конкретно-историческом исследовании, ограниченном определенным территориальным и историческим форматом.

В своей работе соискатель убедительно обосновал актуальность избранной темы, территориальные и хронологические рамки. За территориальные рамки был определён Средний Урал. Конечно это не географическое определение, а скорее историко-административное. Административными границами Среднего Урала стали Свердловская и Молотовская (Пермская) области, в том числе это были границы соответствующих епархий. Если говорить об экономических, исторических и социокультурных взаимоотношениях этих территорий, то несомненно их отдельное сосуществование, после конца XVIII в. только началось с 1938 года. В церковном отношении Вятская, Пермская и Екатеринбургская епархии называли друг друга сестрами или сестричными епархиями. Нижние и верхние хронологические границы также абсолютно аргументировано определены, хотя дискуссионная интрига о нижних и верхних границах сохранилась. По логике автора с таким же успехом можно было начать с конца 1943 г. и завершить принятием закона СССР «О свободе совести и религиозных организациях» № 1689-1 от 1 октября 1990 года. Но даже в этом вопросе автор проявил творческую новизну и сумел её отстоять.

Особо хотелось бы отметить историографическую и источниковедческую составляющую данной работы. Уральская историография темы рассмотрено с той полнотой, которая только возможна. Даются характеристики, как историографических периодов, так и

историографических ситуаций. Особенно интересны страницы, посвященные изучению финансово-хозяйственной деятельности на современном этапе. Аналитичность данного раздела говорит об исследовательской зрелости соискателя. Вывод сделанный автором о том, что «осталось множество пробелов в исследовании финансово-хозяйственной деятельности церковного прошлого» и тем более данная тема «до сих пор не стала предметом отдельного изучения на материалах Среднего Урала» (С.19) является чрезвычайно убедительным и исчерпывающим все сомнения по поводу новизны и выбора темы. Может быть следует сказать здесь о необходимости быть более критичным в отношении предыдущих исследователей, которые позволяли на основании фрагментарных сведений делать далеко идущие выводы о церкви как субъекте экономической деятельности.

Знакомство с источниковым комплексом также позволяет сделать вывод о многолетней, кропотливой и скрупулезной работе Ирины Александровны над данной проблематикой. В соответствии со спецификой предмета исследования предопределился и подбор источникового материала. При написании работы были использованы, как неопубликованные, так и опубликованные источники. Автор сумел поработать в архивных учреждениях Москвы, Перми, Екатеринбурга, Ирбита и Нижнего Тагила. В основном выявлены документы уполномоченных по делам религии как в центре так и на местах, обкомов и облисполкомов, а также райисполком и горисполкомов. Необходимо отметить, что огромный документальный массив впервые вводится в научный оборот. Кроме того, использован большой объем нормативно-правовых документов и не менее ценное автор использует в своём исследовании документы личного происхождения и устные источники. Привычная фраза для каждой эмпирической диссертации о том, что соискатель вводит в научный оборот огромный фактологический и источниковый материал в данном случае представляется неуместной. Скорее автор нашел новизну в привычном эмпирическом материале и по иному его

преподносит. Он сам сформулировал научную проблему и, что вполне естественно сам же её решает.

Очень серьезно соискатель подошел к методологии своего исследования основу которого составляет регионально-ориентированный (пространственно-ориентированный) подход теории модернизации. Автор подробно останавливается «на динамичной секуляризации в конфессиональной сфере» (С.26 - 27).

Структура работы построена по проблемно-хронологическому принципу. Такая структура вполне оправдана с точки зрения происходящих процессов, однако если бы автор решился провести своё исследование по более сложному хронологическо-проблемному принципу, то, на мой взгляд, оно бы только выиграло от этого.

По содержанию работа типологизирована и прагматична структурирована. Но главным её достоинством является представленный авторский взгляд. Многие проблемы, рассматриваемые И. А. Масловой, чрезвычайно самостоятельны, интересны и актуализированы сегодняшней ситуацией. Помимо всего прочего дается оригинальная авторская оценка рассматриваемым проблемам. Данная работа имеет подлинно практическое значение и, прежде всего, благодаря не выбору темы, а глубиной анализа и уровнем написания. На большом фактическом материале обстоятельно, доказательно и уверенно она ведёт своё исследование.

Структура работы вполне понятная и отражает первоначальный замысел автора. Работа состоит из трех глав: «Факторы, влиявшие на финансово-хозяйственную деятельность Русской православной церкви на Среднем Урале в 1944-1988 гг.»; «Доходные и расходные части бюджетов православных приходов Среднего Урала в 1944-1988 гг.»; «Материальное положение лиц, работавших в церквях Среднего Урала в 1944-1988». Каждая из глав поделена на параграфы, раскрывающие те или иные аспекты заявленной в главе темы и внутри этих параграфов обнаруживается внутренняя периодизация рассматриваемых процессов.

Первая глава «Факторы, влиявшие на финансово-хозяйственную деятельность Русской православной церкви на Среднем Урале в 1944-1988 гг.» является по сути теоретической частью работы. В первом параграфе рассматривается «Правовое регулирование финансово-хозяйственной деятельности» и несомненно очень важно не только анализ нормативно-правовой системы, хотя и она недостаточно представлена в предшествующей литературе, а прежде всего то как реализовывалось на местах данные нормативно-правовые нормы. Во втором параграфе «Условия развития финансово-хозяйственной деятельности» автор посвятил свои страницы государственной политике, направленной на атеистическое воспитание советских граждан, эволюции денежной системы страны, процессам индустриализации и урбанизации, и другим социальным процессам, в частности характеризующим функционирования как некоторых социальных так и экономических институтов. Содержания этого параграфа наглядно свидетельствует, что соискатель выполнил свои исследовательские задачи, хотя была реальная опасность уйти в сторону от предложенной трудной для анализа темы, скатиться на пересказ. Дело в том, что в нашей историографии так окончательно и не дан ответ на вопрос что происходило в этот период кризис религии или религиозное возрождение? Это тема ждет своих исследователей и выходит за рамки задач обозначенной данной диссертацией.

Вторая глава «Доходные и расходные части бюджетов православных приходов Среднего Урала в 1944-1988 гг.» насыщено прекрасным фактографическим материалом, позволяющим автору делать вполне убедительные выводы, о том что убыточными оказались годы на рубеже 1940-х — 1950-х годов и 1950-х - 1960-х годов, а в остальные периоды доходы церковью постепенно увеличивались. Эта глава является исследовательским достижением автора, так как дает доказательную базу для будущих исследований прежде всего исторических, но и в то же время экономических и социологических.

В третьей главе «Материальное положение лиц, работавших в церквях Среднего Урала в 1944-1988» состоящей из двух параграфов, посвященных с одной стороны доходами сотрудников храма и их социальным обеспечением, а с другой стороны налогообложением чрезвычайно интересна и позволяет по-новому посмотреть на «советскую историю». Впервые автор определил реальное материальное положение лиц, работавших в крупных и небольших храмах в различных по статусу населенных пунктах: областной и районный центр, поселок, село и деревня. Были сопоставлены денежные доходы церковнослужителей с доходами советских рабочих и служащих регионов.

Вторая и третья глава насыщена табличным материалом, обилием статистики и цифр, однако они здесь вполне уместно выглядят и позволяют автору раскрывать тему многоаспектно и эффективно.

Диссертант показал себя не только как профессиональный исследователь-историк, но и как профессиональный экономист, социолог, психолог и даже политолог. Высокий уровень научного обобщения дает возможность диссертанту преодолевать трудности, связанные с междисциплинарным комплексным подходом к предмету научного изучения.

Несомненно, результаты данной работа и представленные в диссертации, - новый шаг в ураловедении по изучаемой проблематике, они позволяют помимо региональных выйти на общероссийские проблемы.

В исследовании впервые вводятся в научный оборот ранее малоизвестные документальные источники, которые могут использоваться специалистами различного профиля. Результаты исследования позволяют внести существенные коррективы и в осмыслении роли церкви в истории России. Принципы и подходы к осмыслению тенденций развития российского общества, могут быть использованы в дальнейших исследованиях по отечественной истории.

Автореферат диссертации полностью соответствует тексту диссертационного исследования.

Диссертационное исследование Масловой И. А. «Финансово-хозяйственная деятельность Русской православной церкви на Среднем Урале в 1944-1988 годах» соответствует требованиям п. 9 «Положение о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Маслова Ирина Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Официальный оппонент:

Кандидат исторических наук,

доцент кафедры истории и

государственного управления

ФГБОУ ВПО «Пермский

национальный исследовательский

политехнический университет

Нечаев Михаил Геннадьевич



Нечаев М. Г.

8 декабря 2014 г.

Адрес: 614990, Пермский край, г. Пермь - ГСП, 614990, г. Пермь, Комсомольский пр., 29

Телефон/факс: +7 (342) 219-80-67, 212-39-27

E-mail: <http://pstu.ru>